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deklődést, amellyel az Egyesült Államokban e kérdés iránt van-

nak. Figyelemreméltó A. Kocourek tanulmánya: „A libre 

recherche Amerikában". 

A harmadik kötet foglalja magában a közjog, közigazgatási 

jog, gazdasági és munkajog, büntetőjog és nemzetközi jog forrá-

sait érintő tanulmányokat. Georges Renard és André Hauriou-

két értékes tanulmányában vizsgálják a közigazgatási jog szere-

pét a magánjogi jogfejlődésben, és arra a megállapításra jutnak, 

hogy ámbár mind a magánjog, mind a közigazgatási jog egy-

mástól független, autonom, mégis viszonosságnak kell lenni köz-

tük, mely különösen oly intézményekben szemlélhető, amelyek 

a két jogrendszer határán lévén, mindkettőt fejlődésükben segí-

tik. A nemzetközi jogi tárgyú tanulmányokban e tudományág, 

művelőinek kiválóságai sorakoznak egymás mellé: A nemzetközi 

jog forrásairól ír Edwin Borchard, Le Fur, Politis, Verdross és 

mások, a nemzetközi magánjogról E. Lorenzen. A tanulmányok 

sorát E. Lambert zárja le az összehasonlító jogról és a jogegy-

ségesítésről írott tanulmányával, melyben ismerteti azokat a tö-

rekvéseket, amelyek egyes jogintézmények egységes nemzetközi 

kodifikációira irányulnak és vizsgálja e törekvések lehetőségeit 

és nehézségeit. 

A mű gazdag és változatos tartalma a tanulmányoknak ön-

magukban nagy értékén felül, különösen alkalmas arra, hogy az 

olvasót tájékoztassa a francia és angol-szász gondolkodás irány-

zatairól, amely az egyoldalú német gondolati behatás egyensú-

lyozására igen hasznos. (—ts.) 

A kartell. Irta: harasztosi Király Ferenc dr. (Grill Károly 

kiadványa.) A kartellügy tudománya a mag'a egyetemes — a 

gazdasági és jogélet egész területén szerteágazó — vonatkozásai 

ellenére kevés ösztönzést adott az irodalomnak. Az évtizedek 

előtt írt alapvető munkák (Baumgarten—Meszlény és Nádas) 

óta a kartelljog irodalma majdnem a teljes mozdulatlanság ké-

pét mutatja. Ami e téren jelentkezik, lényegében az 1931: XX. 

t.-c. kommentárjaként, a kartellrendészet jogához tapad, vagy 

a gyéren szivárgó kartelljogí gyakorlatot glosszálja. Különösen 

hiányoltuk mind'ezideig az olyan monográfiát, amely a kartell-

jog egyetemes és központi problémájával a kartellmagánjoggal 

foglalkozik és kapcsolatba hozza azt a tudományos értelemben 

vett kartelljog megalapozásához és megértéséhez nélkülözhetet-

len kartell-gazdasági ismeretekkel. 

Dr. Király Ferenc műve nemcsak jogászi, de gazdaságtudo-

mányi munka is. A kartelljog tételeit a maguk teljes elevenségé-

ben állítja elénk, az őket életrekeltő és mozgató gazdasági erők 

nyilt és rejtett összefüggéseinek világításában. Jogászi munka, 

mert részletes vizsgálat tárgyává teszi a . téma körében jelent--
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kező jogszabályok elvi, tételes és a bírói jurisdictioban jelent-
kező megnyilvánulásait — egyszersmind azonban gazdaságtudo-
mányi is, mert a társadalmi és gazdasági alapépítménnyel való 
.szerves egységében és e fundamentum alakzatainak á gazdaság-
tudomány módszereivel történő vizsgálata mellett állítja elénk 
a jogi jelenségeket, kiemelve a jog és gazdaság egymásra gya-
korolt reflexhatását. -

Népszerű rangsormegállapításként jelentkezik az a tétel, 
hogy a jog a társadalmi és gazdasági élet felülépítménye; a 
gazdasági jelenségek a természet által meghatározott törvény-
szerűségek — a jog igazságai, emberi törvények: a jog tehát 
másodlagos, alárendelt jelentőségű. Mint minden közkeletű igaz-
ság, ez a tétel is az igazságnak csak az egyik felét juttatja ki-
fejezésre: a jog nemcsak rendszerbe szedi a gazdasági élet 
-szertehulló jélenségeit, de állandóan érvényesülő súlyával és 
erejével maga állapítja meg e rendszer szabályait is. 

Király Ferenc munkája egész során érezzük, hogy fejtege-
téseit a teremtő és alkotó jogász érzése irányítja, azé a jogászé, 
ki meg van győződve hivatása teremtő erejéről és tudja, hogy 
a jog nemcsak sodródik a gazdasági élet áradatában, hanem 
maga ássa azt a medret, amelyben a gazdasági élet hullámait 
irányítólag szabályozza. 

E helyeseri értékelő gazdaság-jogi vizsgálódás távlatában 
mutatja be könyvünk a különböző vállalati összefoglaltságokat, 
mint a kapitaliszti'kus koncentrálódásnak az érdeklődés elő-
üerébe nyomuló képleteit. A gazdasági élet szervezési rendjének 
irányait kutatva, azt a vállalati összefoglaltságok felé haladás-
ban és ezek főtypusaiban a kartellben, a koncernben és a tröszt-
ben, történő kicsúcsosodásában jelöli meg. 

A kartellek jelentőségének méltatása után a szerző mint-
egy félezer oldalon teljes magyar kartelljogot ad. Fejtegeté-
seinek tengelye, a kartellek magánjogára vonatkozó anyag rend-
szeres feldolgozása — erre a tengelyre kapcsolódnak azok a 
különösen érdekes részletek, amelyek a magyár kartellpolitikai 
és kartell jogi szakirodalom, valamint a magyar kartellpolitikai 
viták területén tallózva, a szerző sajátos meglátásait rögzítik 
meg. Érdekesek és eredetiek azok a vizsgálódásai, amelyek a 
/kartellt mint — a jogi személy analógiájaként jelentkező — 
„gazdasági személyt" mutatják be és a kartell önálló jogalanyi-
ságának hangsúlyozásával a jogtudománynak egy új alakzat felé 
mutató fejlődési vonalára utalnak. Úttörő munkaként jelentkez-
nek azok a megjegyzések, amelyek a kartellszerződés érvényes-
sége tekintetében, e szerződés semmisségére vonatkozó általános 
klauzulákra — a „jóerkölcsök", „közgazdasági érdek", „köz-
rend" fogalmaira — valamint a jóerkölcsökbe ütköző kartell-
szerződések sajátos eseteire: a guzsbakötő és kizsákmányoló 
Zkartellszerzödésre vonatkoznak. A külsőségeiben is monumen-
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tálisan ható mű a nemzetközi kartellek jogának és' a nemzet-

közi kartelljognak elemzésével zárul. Az anyaggal foglalkozó 

nagy nemzetközi testületek tevékenysége és eddig elért ered-

ményei ily részletes összefoglalásban sem nálunk, sem a kül-

földön nem tárgyal tattak. 

Régi gyakorlati megfigyelés az, hogy valamely tudományos 

munkára fordított lelkiismeretesség -és gondosság legszembe-

ötlőbb külső próbája, a függelékül jelentkező tárgymutató tel-

jessége és pontossága. Könyvünk ebben a vonatkozásban is 

mintaszerűen hat. 

Király Ferenc munkájáról szóló ez a megemlékezés nem-

csak a kitűnő munka értékét megillető elismerésként kíván 

jelentkezni. A jogi szaksajtó őrhelyein figyelő tartozik az olvasó-

közönség érdeklődését reáirányítani azokra a munkákra, ame-

lyekkel érdemes és tanulságos foglalkoznia. Király Ferenc 

könyve mintául szolgálhat abban, hogyan lehet a kartell kér-

dését nemzetgazdasági, ál lam jogi és etikai összefüggések fogla-

latában, mégis pár excellence jogászi problémáként tárgyalni és 

abban, hogy az elmélefí megállapítások és azok gyakorlati hasz-

nosítása, a gondolatokat érlelő tudománynak és az élő jogot 

tükröző bírói gyakorlatnak, milyen okos érzékkel történő ada-

golása kell ahhoz, hogy a szertehulló anyag egy, — a szónak 

nemesveretű, régi értelemben nevezett — monográfiává fonód-

jon össze. Dr. Varannai István. 

Országos Ügyvédszövetség 1911—1936. Jubileumi Emlékalbum. 

Dr. Lázár Andor m. kir. igazságügyminiszter előszavával. Szer-

kesztette: Dr. Szalay Zoltán, az OÜSz. ügyvezető alelnöke. Az 

Országos Ügyvédszövetség huszonöt éve . . . Súlyos huszonöt év 

a magyar nemzet szempontjából és így természetesén megpró-

báltatások esztendeje a magyar ügyvédség részére is, melynek 

sorsa, öröme és bánat ja össze volt mindig nőve a nemzet sor-

sával. A béke utolsó esztendőiben alakult az Országos Ügyvéd-

szövetség, mint az imperiummal felruházott és hatósági jogkört 

gyakorló ügyvédi kamarák mellett az ügyvédség országos társa-

dalmi szerve. Amint az állam nem nélkülözheti a társadalom 

•szabad tevékenységét ugyanazon kultúr- és népjóléti célok érvé-

nyesülésében, melyek pedig az állam feladatát képezik, úgy az 

ügyvédi kamarák sem nélkülözhetik az Országos Ügyvédszövet-

ségnek . mint országos szabad társuláson alapuló társadalmi 

szervnek segítő munkáját. Ujabban vannak elméletek, melyek 

az államot és társadalmat össze akarják olvasztani, de ezzel 

csak a nemzet tevékenysége lesz színtelenebb és szegényebb. Az 

Országos Ügyvédszövetség jubileumi albuma büszkeséggel mu-

tathat rá arra az értékes és sokoldalú működésre, amit az OÜSz 

az ügyvédség, de az egész nemzet közéletében kifejtett. Az 


